

民法官與職業法官之觀點的確存有相當之差異，然這正是本法第 1 條立法目的所訂「反映國民正當法律感情」之具體展現，符合該條立法說明中所載：「藉由國民的參與，法院於依法律意旨作成判斷之際，獲得與外界對話與反思之機會，如此讓雙方相互交流、回饋想法的結果，將可期待最終能豐富法院判斷的視角與內涵。再者，…國民表達的正當法律感情也能充分反映於法院的裁判中，將可期待提升國民對於司法之信賴。」此實為本法制訂之價值之所在。

玖、感佩與期待

本案辯護人均為精銳之師，幹練強悍，且全力投

入，善盡防禦之責，提出各種不同觀點，嚴密檢視控方之主張與證據，幫助法院發現真實，徹底發揮「在野法曹」之功能，值得敬重。當然，也對檢方產生極大威脅性，所幸檢方公訴學長面對如此強大的對手，奮力迎戰，終能說服法院作出肯定檢方之判決，並對被告量處重刑，此亮麗之戰果不僅是因前線作戰之檢方公訴學長智勇兼備之表現，後勤資源的充分支援，團結合作，亦功不可沒，有此令人驚豔之結果絕無僥倖，筆者深表感佩！

本此模擬法庭之演練，實有相當之參考與學習的價值，衷心期待透過各界共同研究探討，使即將實施之國民參審制度能平穩上路，運作順暢，以落實本法之精神，司法能更獲得人民之信賴。

(全文完)

行政執行最前線



法務部行政執行署
Administrative Enforcement Agency

逆境中的希望

李佩容 法務部行政執行署新北分署執行科約僱人員

時序來到了溫暖的春天，一如往常地進辦公室打卡後，便埋首於卷海中。過沒多久，就看到義務人急急忙忙地到櫃台報到，坐定之後更情緒激動地說道：「我叫阿亮，我的郵局帳號被扣了2萬多元，那是我的保險理賠金，因為腿傷導致我目前無法工作，這筆保險金是我們一家人的生活費，能不能還給我？我會分期把積欠的健保費還清，拜託！拜託！」

在與阿亮的交談下得知，一家人生活困難，上有 75 歲的老母親，下有罹患遺傳疾病的兒子，且因母親有自用住宅，加上繼承父親位於水庫上游之水土保持區土地，不符合低收入戶之資格，半年前好不容易找到工作，卻因工傷摔斷腿，導致目前零收入，對於本屬不佳的經濟情況，無疑是雪上加霜。

一邊安撫阿亮焦急的情緒，一邊打開案管系統，一查發現該案件已向郵局發出收取存款公文，經詢問開戶郵局已把款項解繳給移送機關了，掛斷電話

後，向阿亮說明上述情形並向其解釋本分署執行程序已經結，但會將他的情況轉請移送機關審酌，並告知健保署有提供健保紓困貸款，會請健保署協助審核是否符合資格。

數日後，健保署那裡傳來了好消息，願意退還阿亮的2萬多元保險理賠金，並同意他在能力範圍內按月攤還健保費。在告知阿亮時，電話那頭的他不斷地向我道謝，也承諾會每月準時繳款。後來得知阿亮康復後也如願找到保全工作，且按月正常繳款。亦應證了英國哲學家培根曾說的話：「一切的幸福並非無煩惱，而一切的逆境也絕非沒有希望。」。

執行機關在依法強制執行、保障國家債權時，也應於情理與法律之間取得平衡，幫助經濟弱勢。當民眾有困難，向分署執行人員求助時，同仁都會盡其所能地協助找到解決方法，在法律容許的範圍內幫助民眾度過難關。